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סיכום פגישת תת-ועדה לבחינת סביבת למידה חלופית מתאריך 23.2.03

נוכחים: משה ברק (טכניון), ראובן אביב, אורלי בטלהיים (או"פ), יהודית רם (ת"א), יהודה האוזנר (בן-גוריון), רימון לוי (ספיר), אלי שמואלי (מחב"א), סיגל שר (רשמה).

רקע:

לפני כשנתיים הוקמה ועדת לבחירת סביבת למידה שתשרת את כלל האוניברסיטאות בין חברי הועדה היו משה ברק (טכניון )וראובן אביב (או"פ). הועדה בחרה ב-  HighLearn כסביבה המרכזית.
בפגישת קבוצת העבודה "סביבות למידה נוספות", שהתקיימה ב- 26.12.02, הוחלט להעמיד סביבה חלופית ל- HL. אין הכוונה להחליף את HL, אלא להעמיד סביבה נוספת במקביל על שרת מרכזי במיט"ל. בפגישה הוחלט לבחון את סביבות הלמידה הבאות: Blackboarg, WebCT,  iLearning (Oracel), קליקיט (אורט) ואופוס, בהתאם עקרונות הכללים שהותוו בפגישה.

נושאי הדיון וסכומים

סקירה קצרה על 5 הסביבות:

WebCT – הגירסה המותקנת בטכניון (standard edition) יציבה ואין בעיות. יש לקחת בחשבון שהמערכת יושבת על שרת UNIX חזק. הטכניון עשו גיור חלקי של הגירסה הנוכחית לעברית. בגרסה המתקדמת יותר (גירסת הקמפוס), שכבר מצויה בשוק, תהיה תמיכה ב- Unicode). עלות גירסת הקמפוס  עבור 15,000 משתמשים היא כ- 24,000$. אין נציגות בארץ.

Blackboard – מופצת בארץ ע"י חברת AKT. יש כיום גיור חלקי בסוכנות היהודית. החברה טוענת כי בעיית העברית תיפתר אם תהיה דרישה לסביבה בארץ. AKT התחייבו לתת תמיכה. המערכת פשוטה מאוד וידידותית. יש התממשקות עם Centra. אין מידע מדויק על עלויות, אבל מדובר על סדרי גודל דומים ל- .WebCT 

הערה: הועדה הראשונית התמקדה בשתי סביבות מהנ"ל, מתוך הנחה שהן חברות עולמיות גדולות מאותה הקטגוריה ויש הרבה אוניברסיטאות בעולם המחזיקות בהן (ישנן אוניברסיטאות שמחזיקות את שתיהן). הסביבות נפסלו בזמנו עקב  בעיית העברית. ההנחה היא שאם תבחר אחת משתי הסביבות הללו, לא יהיה צורך בבדיקות של יציבות והשפעה של מסה קריטית של משתמשים או קורסים.

iLearning (אורקל) – המערכת הודגמה לנציגי מיט"ל לפני כחודשיים. המערכת ניראית ידידותית. היתרון הגדול של המערכת שיש לה התממשקות ל- ERP, Interwise, Centra ועוד. המערכת אמורה לתמוך בעברית בעוד כחודשיים. הבעיה המרכזית לחברת אורקל אין ניסיון בתחום ה- e-Learning ואין ניסיון במערכת החינוך.

קליקיט – מערכת ידידותית ביותר מבית אורט ישראל, ה"תפורה" לפי הזמנת המשתמשים. למערכת אין יכולות אדמינסטרטיביות ברמה של ניהול אוניברסיטה ואין מממשק למנהל/מרשם הסטודנטים. אין התחייבות לסטנדרטים. אורט הצהירו על נכונותם לאפיין ולבנות כל דרישה שלנו.

אופוס – סביבת הלמידה של האו"פ. האו"פ הציעה את המוצר בשיטת הקוד הפתוח. דהיינו מוסדות שישתתפו בהמשך פיתוח המוצר יקבלו אותו חינם. המצב במוסדות היום הוא שאין יכולת ואין רצון להעמיד תוכניתנים לפיתוח אופוס. האו"פ אינו בית תוכנה ואין התחייבות שלו לתת תמיכה. בנוסף, החלטה עיקרית של הועדה הראשונית הייתה שהאוניברסיטאות לא ישענו על מוצר שהם הלקוחות היחידים שלו ושאינו עומד בפני עצמו. 

מעורבות SUN וחברת "אמת מחשוב"

נציג SUN בארץ וחברת "אמת מחשוב" הציעו למיט"ל להיכנס למו"מ עם נציגי WebCT ו-Blackboard בארה"ב לקידום הטיפול בבעיית העברית ולקבלת מחירים אטרקטיבים. הנציגים הישראלים אינם מבקשים כל תמורה - האינטרס הוא לנסות להכניס בעתיד שרתי SUN לאוניברסיטאות. בנוסף, הנציגים הנ"ל הביעו את נכונות לסייע גם בתשתית (העמדת שרתים).

החלטות:

· אופוס וקליקיט הינם מוצרים מקומיים, הדורשים התאמות רבות מדי לשימוש האוניברסיטאות. הוחלט כי שתי הסביבות לא יבדקו.

· iLearning  טרם בשלה לשימוש במערכת החינוך. אם וכאשר תהיה התמיכה בעברית תשקל שנית המערכת ולו רק בגלל החברה החזקה שעומדת מאחוריה ויכולת ההתממשקות של הסביבה.
· הועדה תחליט על אחת משתי הסביבות WebCT או Blackboard. התנאי הוא שהחברות יתחייבו על מתן פתרון לבעיית העברית (ללא צורך בגיור מקומי של הסביבה).
· הסביבה הנבחרת תורץ לתקופת ניסיון של שני סמסטרים החל מספטמבר 2003 עד אוגוסט 2004. על שרת מרכזי במיט"ל. 
· מטרות הפיילוט:
1. בדיקת העברית
2. בדיקת התממשקות למינהל תלמידים וקלות הטיפול האדמינסטרטיבי.
3. בדיקת הקשר עם הגורם התומך (תמיכה, קשר עם משתמשים אחרים וכד')
4. בדיקת קלות העברת החומרים מ- HL לסביבה (porting)
5. כל מוסד יריץ מספר קורסים 
· לאחר פעילות של סמסטר אחד יוצא דו"ח ביניים.
· בעוד כ- 3-4 שבועות (לאחר פורים) תתקיים פגישה שנייה של ועדה זו. על סדר היום:
1. הצגת  WebCTע"י נועם ברקוביץ מהטכניון כולל הרכיבים החדשים בגירסת הקמפוס
2. הצגת Blackboard ע"י נציג AKT כולל הצגת הפתרון בעברית
3. הצגת התקדמות מעורבות SUN מבחינת נכונות של שתי החברות לפתרון בעיית העברית, נכונות SUN להעמיד שרת מרכזי לפיילוט וכד'.
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